

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
morsékelt árakon voaz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátvás király-tér 8.

Telefon-szám 184

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 t

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes

szám ára 4 fillér

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, június 16 Hivatalos jelentés.

Orosz hadszintér.

A Dnyestertől délre csapataink az ellenség lovas ságát visszaverték. Egyébként ezen a területen csak csatározás folyik. Wiszniewiczztől nyugatra orosz hadoszlopoknak állásaink elleni rohamai szakadatlanul tartanak. A védők két orosz tisztet és négyszáz főnyi légénységet elfogtak. Tarnopolnál nincs nevezetesebb esemény. Wolliniátan az egész harc vonalon új harcok fejlődtek. A Stochod Styr szakaszon újra több áttörési kísérletet vertünk vissza és ez alkalommal az ellenség, mint mindeddig, súlyos veszteségeket szenvedett.

Az olasz hadszintér.

A doberdói fensik déli részén harcoló ellenség támadásainak visszaverésével végződtek. Hasonlóképp megihusultak az olaszok újabb előretörései egyes a Dolomitokban levő hadállások ellen. Az assingói fensikon élénk tűzérési harcok folynak. Az Ortlér vidéken csapataink birtokba vették a Tukett és a Madatsch-csucsot.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnkének helyettese.

A német nagy főhadiszállás jelentse.

Berlin, június 15 (Legfőbb hadv. jelentés):

Nyugati hadszintér.

A Maas baloldalán a franciák nagy erővel megtámadták a Mort Home déli lejtőjét. Miután átmenetileg sikerült tért nyerniük a rövid ellentámadással ismét visszavetettük őket. Ez alkalommal nyole tisztet és kétszázharminyole főnyi légénységet elfogtunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk. Az ellenségnek késő este megismételt támadása és a két oldalról csatlakozó német vonalak ellen irányuló vállalkozásai teljesen eredménytelenek voltak. Az ellenség súlyos, véres veszteségeket szenvedett. A Maas jobb oldalán, eltekintve a Thaaumout szakadéokban ráok nézve kedvezően lefolyt gyalogsági harcoktól, a harci tevékenység lényegében a két tűzérési erős tüzelésére szorítkozott.

Keleti hadszintér.

Bothmer gróf tábornok hadseregének arcvonala ellen Przewlokától északra az oroszok tegnap is folytatták erőlködéseiket. A támadás elhárítása alkalmával több, mint négyszáz fogoly maradt a védők kezén.

Legfőbb hadvezetőség.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Események a tengeren

Budapest, június 16. Tengeri repülőjárműveink egy raja a 15-ikéről 16-ikára virradó éjjel a Portó Guaro és latisanai pályaudvari telepeket, valamint a Portó Guaro és latinai vasuti vonalat, egy másik raj a Mestta di livenzai pályaudvar és az ottani katonai telepeket, egy harmadik az ellenségnek Monfaiconenál, San Canziannál, Pierisnél és Restrignánál levő hadállásait eredményesen bombázta. A pályaudvarokon és a hadállásokban több teli találatot és nagy égéseket figyeltünk meg. Az összes repülőjárműveink az ellenség heves tüzelése dacára sérteletlenül tértek vissza.

A flottaparancsnokság.

Schio veszedelme.

Róma, június 16. A Corriere della Sera írja: Az osztrák-magyar offenziva egyik fontos célja Schio meghódítása, mert ezt tartják az olasz gyalogszöveget Manchesterének. És csakugyan hadseregünk szükségletének nagy része Schioból került ki. Eddig a lakosság nagy része még nem menekült el, bár az ellenség nagykaliberű lövedékei bőven hullanak a városra.

Visszavertük az orosz támadásokat

Sajtóhadiszállás, június 16. Frontunk északi és déli részén minden orosz támadást visszavertünk. Csernovictől északra és Bojantól délre, valamint a Pruthnál Csernovic fölött, ahol megihusult az ellenség átkelő kísérlete, mindenütt kudarcot vallottak az oroszok.

Visniovcik fölött súlyos vereséget szenvedett az ellenség. Az Ikva-vidéken, Kremieniec és Ridoml körül hiábavaló erőfeszítéseket tettek az oroszok állásaink ellen.

A tegnapi események közül kimagaslik az a kudarc, amely az orosz támadó hadsereg északi csoportját érte a rovno-koveli vasuti vonal és Kolki között, bár ezt a csoportot utánpótlásokkal megőseítették. Itt a támadások célpontja a Styr és a vele párhuzamosan futó Stochod volt, azonban az orosz csapatokat visszavonulásra kényszerítettük.

Hirek mindenfelől.

Sonnino—zürichi lapjelentések szerint az új olasz kabinetben is megtartja a külügyminiszteri tárcát. Minthogy az olasz szociáldemokrata párt Sonnino személyében és politikájában a béke lehetőségének akadályát látja, a kamarában új heves vitát kezdnek.

Verdunnél a franciáknak — egy magasrangú francia tiszt, athéni kijelentése szerint — legalább négyszázezer katonájuk veszett el.

Az orosz csapatok román területre való nyomulása ügyében Bratiann román miniszterelnök kihallgatáson jelent meg királyánál és jelentést tett, hogy az oroszok elvonultak a román területről.

Pénz semmiből.

Budapesten pár hónap előtt egy olyan üdvös mozgalmat indított meg a Hadsegélyző hivatal, amely azóta több százezer koronát hozott össze — semmiből. A pénz a háboruban elesett hősök özvegyeinek és árvaiknak segítésére fordítódik.

Anyiból áll az egész csuda, hogy amit azelőtt a pesti bérkaszárnnyak és budai öreg házak lakói a szemeteskoszra öntöttek, most néhány hónap óta szépen berakták a Hadsegélyzőnek gyűjtőkocsijaiba. Ringyot rongyot, mindenféle limlomot, dirib-darab hulladékot, ami a háztartásban már amúgy is kellemetlen, alkalmatlan, elküldték a Hadsegélyzőnek. Ki hitte volna a háború előtt, hogy még az ilyesemből is pénzt lehet csinálni. Pedig a Hadsegélyző azt csinált belőle Jó súlyos százezreket. Hej, a háború, minden nyomorúsága mellett is, bizonyos tekintetben jó iskola. Sok minden olyasmire megtanít, amiről azelőtt a büszke magyar faj még csak tudni is méltóságán alulinak tartotta volna.

Rongyszedés? Az csak ügyösök zsidóinak való. És ime most Budapesten finom urak, mágnáskisasszonyok milliomosok háznőpei és pengő sarkantyus fényes katonatisztek foglalkoznak vele. És mindnyájan nagyon boldogok, hogy az azelőtt kissé gyanús, de most már határozottan nemességé tett foglalkozás divattá lett és pompásan sikerült. Mert a rongyszedés valóban kitűnő üzlet — a közügy javára.

Abból áll az egész mesterség, mint már mondtuk, hogy mindenféle hasznavehetetlen hulladékot posztódarabot, fehérnemű rongyot, szétfoszlott szőnyeget, fűretaposott gumisarkot, vagy akár liynyukadt foltos szűrőlmányt és egérrágtat halinaszimaszárakat, általában minden limlomot ne dobjunk a szemétre, hanem gyűjtünk össze s a gyűjteményt aztán szállítsuk be egy központi helyre, amely viszont tovább juttatja a Hadsegélyzőhöz (Budapesti Országház) szortírozva, kiválogatva eladja.

A hadsegélyző szortírozva, kiválogatva eladja egyes gyáraknak. Pénz lesz belőle a hadiárvák segítésére. A gyárak viszont mindenféle hasznos dolgot készítenek a ringyek-rongyokból: meleg takarókat, más egyebeket, még cigarettapapiros is a frontokon érettünk küzdő vitéz katonáink részére.

Hát nem nagyszerű ez a gondolat, amely Budapesten már tetté vált?

Miért ne lehetne ezt a vidéken is megcsinálni?

Sőt meg is kell csinálni okvetlenül.

Szervezkedjünk! Álljunk be mindnyájan vidáman — rongyszédőknek Hadiözvegyek, hadiárvák és éretünk vésző katonáink fogának bennünket áldani, ha most a legjobbkor utánozni tudjuk Budapestet.

Rajta, szervezkedjünk csináljunk pénzt a semmiből!

Amit a belgrádi magyar lap ír...

Szemelvények a meghódított Belgrád életéből.

Ki gondolt volna tavaly ilyenkor arra, hogy magyar nyelvű lap fog megjelenni Belgrádban? Még sikeres offenzívánk diadalmasabb napjaiban sem hittük, hogy olyan rövid idő alatt és annyira végleg meghódítjuk a szerbek egész országát. És alig néhány hónappal a diadalmassan befejezett hadjárat után már ott tartunk, hogy teljesen normális az élet Belgrádban visszatért a rend, sőt: a magyar és osztrák katonai fenhatóság alatt még organízálta, a város, mint volt a szerbek uralma idején.

Legalább a Szalay János őrmester, a Kerületi Munkás Biztosító volt tisztségviselője által hozzánk beküldött „Belgrádi Hírek” olmv magyar napilap közleményeiből ez világlik ki: „Junius elseje óta, — írja a belgrádi újság — a villamosok tovább közlekednek, mint azelőtt” — és azután közli a villamosok menetrendjét.

Hogy mi mindenre kiterjed a katonai parancsnokság figyelme, arra jellemző a következő híradás:

„A Belgrád városának tejjel való ellátásában fennálló mennyiségileg, de különösen minőségileg kedvezőtlen állapotok megszüntetése érdekében a Belgrád város kerületi parancsnokság kezelése alatt álló szappangyárral kapcsolatos jögművek helyiségekben tejtávételi központot létesített, mely f. évi június 15-én kezd megüzemét. Ettől a naptól fogva tilos a tejnek kiesinyben való eladása, különösen a tejjel és tejterményekkel való házalás Belgrád város kerületeiben. Az eddigi engedélyezett tej-

vételt a belgrádi hídő- és várparancsnoksághoz tartozó községekben június 15-ével megszüntetik. A tejet és pedig különválasztva a tehén és kecsketejet — az eladókól minden érdekelt községben meghatározott személynek kell a megállapított áron átadni, — akik a napjában kétszer történő szállítások alkalmával az átvételi központhoz szolgáltatják be a tejet.”

Igen érdekes ez az apró hír is:

„Közégségi élelmiszer előállítás A fővárosító helyen a következő élelmiszcikkék kaphatók: kávé kilója 14 korona, só kilója 46 fillér, kása kilója 2 korona, szappan kilója 2 korona 60 fillér és paprika kilója 5 korona. (Jó volna nekünk bajaiaknak is onnan beszerezni a szappant. Valamivel olcsóbb, mint Baján.)

A város külső képét se hanyagolják el az illetékesek. Ime:

„Kövezetjavítás. Néhány nap óta folyik Skopljanska-utca kövezetének javítása. Ez volt Belgrádnak egyetlen aszfaltozott utcája. Annak idején itt próbálták ki, hogy az aszfaltozás tartós és praktikus-e. A munka kivitele azonban általában rossz volt és mivel az aszfalt nem volt tartós, most ismét kövezéssel hozzák rendbe.”

Élelmiszercsalók is vannak Belgrádban, a mint erről ezek a sorok tanuskodnak:

„Pénzbüntetés. A városi tanács Milojkovic Jovan pékmestert, mert az eladásra szánt kenyér súlya nem felelt meg az előírásnak, tizenöt korona pénzbüntetésre ítélte.”

H I R E K.

A mi huszonhármassaink.

Ennek a világháborúnak a krónikésai bizonyára külön lapot fognak szentelni a zombori 23. gyalogezred vitézségének. Ez a vitéz ezred, — mely csaknem kizárólag bicsmegyebeliekből áll, — a most folyó galiciai harcokban is derekan állja meg a helyét. Örömmel állapíthatjuk ezt meg Wagner Sándor kedettől a hó 11-ről kelt s apjához intézett leveléből is. Egyelek két a következőket írja:

„E hó 4-e óta ma van az első csendesebb napunk. Az orosz is hallgat, rettenetesenek.

de állásainkat megtartottuk az utolsó talpalattnyi földig s meg is fogjuk tartani, míg olyan katonáink lesznek, mint a mi huszonhármassaink... En eléggé jól megvolnék, csak a négy nap, négy éjjel megszokítás nélkül végzett munka viselt meg egy kissé.”

Hogy ne volnának bizalommal elteivo a végső győzelem kivívása iránt, ha fiainkat ilyen önbizalom lekésíti a titáni küzdelem közepette.

— **Sikoly az éjszakában.** Egy rémes sikoly hasította át éjszaka a belváros esőndjét és Scherlock Holmes már másnap megkezdte a nyomozást... A detektív matador talált is nyomot és a nyom alapján megindult a hajszja a bűnös után. Loket lebitinoselően izgalmas, elképesztően frappáns részletekkel folyt a nyomozás! Scherlock Holmes acéllógikája szorban minő közelebb jutott a belváros rejtélyéhez. Száguldó irammal vite a befejezés felé a detektívmatador a cselekményt és végre... megoldódott a XX. század legizgalmasabb bünygyi problémája! Scherlock Holmes diadalt aratott és diadalt arat a film is. Apolió mozgó d. u. 3 órától folytatólag este 8 óráig és este 9 órai kezdettel a fényes kísérő műsor keretében.

— **Sebesültek** jöttek esőtörtőkön este egy kórház vonaton Bajára. A sebesülteket — mintegy háromszázat — a városban levő különböző katonai kórházakban helyezték el. Az ideérkezettek között van egy bajai tiszthelyettes is, Lederec P. I., aki Baján szolgált mint huszárörmszer. A derék altisztet a harctéren előléptették törzsörmszterré, majd tiszthelyettesé és mellét az összes legénységű kiüntetés díszíti.

— **A Vörös Kereszt Egylet** esőtörtőkön értekezletet tartott valószínűleg a Péter-Pál napi gyűjtés ügyében. Az értekezlet részleteiről, annak lefolyásáról nincs módunkban beszámolni, mert az értekezlet összehívói elmulasztották a lapunk szerkesztőségét meghívni s így csak utólag, véletlenül értesültünk arról, hogy a Vörös Kereszt Egylet értekezletet tartott. Ez a figyelmeltenség nem lep meg bennünket, mert hozzá vagyunk már ahhoz szoktatva, hogy a lapot mindaddig negligálják, amíg annak nyilvánosságára nincs szükség. Lapunk hasábjait tern és etesen ezuttal is a legnagyobb szolgálatába állítjuk a Vörös Kereszt Egylet közléseiben, mert mi semmi egyebet nem tekintünk, mint azt a nemes és magasabb célt, amelyet az egylet szolgálni hivatott.



Vasárnap, június hó 18-án,
d. u. 1/2 3, 1/2 5, 1/2 7 és este 9 órákor

Az évad legnagyobb szabású ujdonsága!
Irodalmi magaslaton álló műsor!

ÖRÖK ÉJSZAKA

Nagyszabású dráma 3 felvonásban.
Irtta: **Urban Gaad.**
Főszerepben:

ASTA NIELSEN.

Az oly régen nem látott óriási művésznő egy vak leány szerepét kreálja ezúttal, mely sorsának tragikumában fejedelmien hatalmas alakítást nyújt.

Művészi alkotás!
Az irodalom remeke!

Nyáréji álom

Víg életkép 3 felvonásban.

Shakespeare: „Szentivánéji álom“ című műve után filmre átdolgozta:
Hans Heins Ewers.

Shakespeare örökszép mesejátéka a „Szentivánéji álom“ utólrhetetlen ragyogású darab új keretben, kerekesebb mesében a filmművészet legnagyobb szépségű alkotása.

**Két órás
műsor!**

**Hadí hirodó a leg-
ujabbharctérifel-
vételeket hozza.**

**Gyermek- és ka-
tona jegyek csak a
fél 3 órai előadáson
érvényesek.**

Szíves látogatást kér

Urania Mozdó Színház.

— **Asta Nielsen** az oly rég nem látott mozi híresség hosszu pihenés után ismét megjelenik **az Urániában** a vászonon, hogy pótolja a közönséggel szemben mulasztását. „Az örök éjszaka“ című drámában egy vak leányt személyesített mely leányére, érzéseire, kedélyére, mely szomorúságra épült asta darab. Szíveszép-ségében, sorsának tragikumában oly hatalmas, hogy ez senki előtte, sem utána senki nem képes úgy megoldani mint Asta Nielsen. A vizjáték sláger S xpir hatalmas alkotás a „Szentiványi éji álom“ nyomán készült, mely ragyogó szépségében utólrhetetlen s mint film a film művészet legfejedelmibb és legcsodásabb alkotása.

— **Adomány.** Matkó Mariska a vak katonáknak 10 koronát, özv. Kovács Gyuláné fia hősi halálának évfordulója alkalmából a bajai hadiárva részére 10 koronát adományozott.

— **A kiscsávolyi kerületben** új kihordónk van. Kérjük tisztelt előfizetőinket, a kihordás körüli hibákat velünk telefon utján (164. szám) vagy levelező-lapon közölni, hogy az orvoslás iránt intézkedhessünk.)

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **PODOR KÁROLY.**
Segéd-szerkesztő: **Dr. STERN JÓZSEF.**
Kiadó: **CORVIN NYOMDA, BAJA.**

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorsműködésű Baján.
Mátyás király-tér 8.

Köszönetnyilvánítás.

Istenben boldogult forrón szeretett férjem, illetve édes atyánk,
NAGEL KAROLY
elhunyta alkalmából megnyilvánult, nekünk jóleső részvétért jóbarátainknak, ismerőseinknek és rokonainknak ezúton mondunk hálás köszönetet.

Baja, 1916. június hó.

özv. **NÁGEL KÁROLYNE**
és gyermekei.

FÉLIX-FÜRDŐ

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csusz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen, legjobban javalva. — Uj bérlet. — Uj berendezéssel :: és villanyvilágítással. ::

Veszek használt
belső és külső
KERÉKPÁR GUMIT.
FRANKL IGNÁC
Baja, Pesti-ut 15. sz.

Gépharisnya

kötődébe egy leány tanulónak fizetés-sel felvétetik. Baja, Szt. Antal-utca 45.

**Gazdasághoz
intelligens hozzáértő
uriember állást keres
Ajánlat a Corvin
Nyomdába kéretik.**

Fa eladás!

A bajai szőlők mellett i Ferkovics-féle akácfaerdőben cca 70 öl külféle e

akácfatüzelő és 370 drb 3-4 méter hosszú akácszerszámfa (jól szárított) eladó. Bővebb felvilágosítást ad **VIDÁKOVICS Máté** a Bácsalmás és vidéke takarékpénztáraknál Bácsalmáson

APOLLO
MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

: **Vasárnap, június hó 18-án:**
deután 3 óratól este 8-ig folytatódó előadások, az utolsó előadás kezdete este 9 órákor. :-:

Nagy detektív színmű!
Két nagy sláger!

Sikoly az éjszakában

Szenzációs detektív dráma 4 felvonásban. Irtta, rendezte és a főszerepet játssza:
ALWIN NEUSS.

Üdvöske, vizjáték három felv.

Budapest látképe.

Természet utáni felvételei.

Tekintettel az új időrendszere étesítésük a n. é közönséget, hogy előadásainkat este pontban 9-kor kezdjük B. pártfogást kérve tisztelettel

az „**APOLLO**“

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvétetnek.

Csodás hatású araszépitő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT CRÉME és SZAPPAN

A Margit-crème zsírtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májfoltokat s megszűntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogériában és illatszerkeresk.

6 Koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen Gyógy-
szertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámítol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főigazgatója. Átvész tűz-, jég-, élet, bető-
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.

Sirolin "Roche" biztos
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghüleseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni

„ATLASZ”

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatlas Budapest.

Telefon:

179 - 60.

„ATLASZ”

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.
és környéke részére: Spitzer-féle téglagyár, cementgyár

Sürgőnycim: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

MÉSZ és cement

Állandóan friss mi-
nőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglagyár és ce-
mentgyár

Telefon szám. 111



„MODIANO” CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hüvelyek
mint a lapocskák nyomatlanok, de
mindenikben benne van víznyomással
a védjegy és a gyárás aláírása: S. J. Modiano